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Письменные приёмы 

сложения и вычитания многозначных чисел.

Простые  задачи на сложение и вычитание.

Уравнения.

Дорогой друг! Ты держишь в руках следующее методическое пособие, в котором мы  продолжим изучение действий над числами. Давай вспомним  действия, компоненты и результат действий которые тебе хорошо знакомы:

	Действие
	Запись

буквами
	Компоненты действия
	Результат

	
	
	a
	b
	c

	Сложение


	a + b = c

	Слагаемое


	Слагаемое


	Сумма




 Это ты знаешь:

· знак сложения «+» называют плюс;

· переместительный закон сложения  - от перестановки слагаемых значение суммы не меняется a+b = b+a;

· сочетательный закон – при сложении нескольких чисел общее значение суммы не изменится, если любую группу рядом стоящих слагаемых заменить значением их суммы a + b + c = (a+b) + c = a + (b + c)
·  0 +a = a,          a +0 = a;

· чтобы найти неизвестное слагаемое, нужно из суммы вычесть известное слагаемое.

Пример: 

               5 + х = 8

                      х = 8 – 5

                      х = 3

                      5 + 3 = 8

                            8 = 8

· Мы записали простое уравнение, т. е. равенство, в котором один или несколько компонентов обозначены не числом, а буквой. Решить уравнение – значит, найти числовое значение буквенного компонента или корень уравнения. 
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Любое усложнённое уравнение решай по плану:

1. Выполню вычисления там, где они возможны.

Найду значение правой части уравнения:

56 + х = 72 + 45
56 + х = 117

2. Найду неизвестное слагаемое. Для этого из суммы вычту известное слагаемое:

56 + х = 72 + 45
56 + х = 117

х = 117 – 56

х = 61
3. Выполню проверку. Подставлю полученное значение 61 на место неизвестного х в первоначальную запись уравнения: 

56 + х = 72 + 45
56 + х = 117

х = 117 – 56

х = 61

56+61 = 72 +45
4. Найду значения выражений в левой и правой части равенства:

56+61 = 72 +45

117 = 117

5. Если значения выражений равны 117 =117, значит уравнение решено верно.

· В пособии № 1 мы рассмотрели позиционную нумерацию, а сегодня узнаем,  как удобно использовать поразрядную запись чисел при сложении и (или) вычитании.

	Класс тысяч 
(II класс)
	Класс единиц 
(I класс)

	
	5
	4
	3
	2
	1

	
	десятки тысяч
	единицы тысяч
	сотни
	десятки
	единицы

	   +
	3

5
	0

2
	4

2
	6

1
	1

8

	
	8
	2
	6
	7
	9


Возьмем два числа и найдем их сумму. Например: 30 461 и 52 218. Представим каждое число в виде суммы разрядных слагаемых, запишем эти слагаемые  в таблице «Нумерация чисел» так, чтобы единицы были под единицами, десятки под десятками, сотни под сотнями и т.д., затем выполним поразрядное сложение:

Запишем это так:  

   30461

+ 52218

   82679

Ты видишь, что сложение произвели без перехода через десяток.видишь, что сложение произвели без 


























































































Способ сложения «столбиком» известен тебе с 3-го класса, он годится для любых натуральных чисел, ведь каждое натуральное число можно представить в виде суммы разрядных слагаемых.
А если сумма в каком-нибудь разряде больше 9?
Ты знаешь, что тогда происходит перенос одной единицы в следующий разряд по правилу образования следующего разряда в десятичной системе счисления:

10 единиц = 1 десятку

10 десятков = 1 сотне

10 сотен = 1 ед. тысячи

	Класс тысяч 
(II класс)
	Класс единиц 
(I класс)

	
	5
	4
	3
	2
	1

	
	десятки тысяч
	единицы тысяч
	сотни
	десятки
	единицы

	   +
	
	7
	91
	41
	5

	
	
	
	2
	7
	8

	   
	
	8
	2
	2
	3


Письменные вычисления с переходом через десяток
	1. Подпиши одно число под другим так, чтобы 

          единицы были под единицами, десятки под 

          десятками и т.д. 
	7 9 4 5

+  2 7 8



	2. Сложим единицы: 5 + 8 = 13, единицы пишем,

          1 десяток запоминаем.
	7 9 415

+ 2 7 8

          3

	3. Сложим десятки: 4 дес. + 7 дес. = 11 дес. и  1 дес. запомнили –  12 дес. 2дес. пишем, 1 сотню запоминаем


	7 91415

+ 2 7 8

      2 3

	4. Сложим сотни: 9 сот. + 2 сот. = 11 сот. И 1 сот.  запомнили – 12 сот. 2 сот. пишем, 1 тысячу запоминаем


	7191415

   + 2 7 8

     2 2 3



	5. Посмотрим на разряд тысяч: 7 тыс. и 1 тысячу запомнили – 8 тыс.


	7191415

+   2 7 8

   8 2 2 3




Итак, сложение натуральных чисел выполняют поразрядно, начиная с разряда единиц.
Складывать «столбиком» можно одновременно не только два числа, но и больше:

  374
  374
   374

+805
+805
+ 805

  289
  289
   289

      8
   68
 1468

Используя сочетательный закон сложения, можно делать вычисления более рационально и быстро. Можно группировать слагаемые таким образом, чтобы их сумма была круглым числом.

 Пример: 

567 + 126 + 63 + 74 +120  = (567 + 63)  + 

(126 + 74) +120 = 630 +200 + 120 = 950.

· Действие обратное сложению – 

           это вычитание.
	Действие
	Запись

буквами
	Компоненты действия
	Результат

	
	
	a
	b
	c

	Сложение


	a + b = c

	Слагаемое


	Слагаемое


	Сумма



	Вычитание


	a - b = c

	Уменьшаемое
	Вычитаемое
	Разность


Это ты знаешь:

· знак вычитания «-» называют минус;

· самое большое число  в разности - уменьшаемое

· уменьшаемое – вычитаемое = разность;
· чтобы найти неизвестное уменьшаемое, нужно к вычитаемому прибавить разность.

Пример:    х – 3 = 5

х = 3 + 5

х = 8

8 – 3 = 5

      5 = 5
· чтобы найти неизвестное вычитаемое, нужно из уменьшаемого вычесть разность.

Пример:     8 – х = 5

х = 8 – 5

х = 3

8 – 3 = 5

5 = 5
Способ вычитания чисел «столбиком» ты уже знаешь из курса математики 3-го класса. Здесь тоже используется поразрядная запись чисел.

Возьмём два числа и найдём их разность. Например, 4 375 и 1244.Запишем эти числа в таблице «Нумерация чисел» так, чтобы единицы были под единицами, десятки под десятками, сотни под сотнями и т.д., затем выполним поразрядное вычитание без перехода через десяток: 
	Класс тысяч 
(II класс)
	Класс единиц 
(I класс)

	
	5
	4
	3
	2
	1

	
	десятки тысяч
	единицы тысяч
	сотни
	десятки
	единицы

	   -
	
	4
	3
	7
	5

	
	
	1
	2
	4
	4


Запишем это так:  

   4375

-  1244

    3131
Сохраняется при вычитании и правило «занимать единицу» у старшего разряда. Например, 

	Класс тысяч 
(II класс)
	Класс единиц 
(I класс)

	
	5
	4
	3
	2
	1

	
	десятки тысяч
	единицы тысяч
	сотни
	десятки
	единицы

	-
	
	7
	3
	6
	4

	
	
	
	2
	9
	5


Запишем это так:       7 31614


        -   2  9 5

         7 0  6 9   

Письменные  вычисления

с переходом через десяток

	1. Подписываем единицы под единицами

десятки под десятками и т.д.


	7 3 6 4 

- 2 9 5

	2. Вычитаем единицы: из 4 нельзя вычесть 5. Занимаем 1 десяток: из 14 вычесть 5 будет 9.
	7 3 614

-     2 9 5

            9

	3. Вычитаем десятки: в уменьшаемом было 6 дес., 1 десяток заняли, осталось 5 дес. Из 5 десятков нельзя вычесть 9 десятков. Занимаем 1 сотню. 15 дес. – 9 дес. = 6 дес.
	7 3 1614

-   2  9  5 

        6  9 

	4. Вычитаем сотни: в уменьшаемом было 3 сотни,

1 сотню заняли, осталось 2 сотни.

2 сотни – 2 сотни = 0 сотен.
	7 3 161 4

-    2  9  5

      0 6  9 

	5. Смотрим на тысячи: они остаются

без изменений.
	7 3 161 4

-    2  9  5

  7  0  6 9


А как выполнять вычисления,

если уменьшаемое круглое число?

	Класс тысяч 
(II класс)
	Класс единиц 
(I класс)

	
	5
	4
	3
	2
	1

	
	десятки тысяч
	единицы тысяч
	сотни
	десятки
	единицы

	-
	
	3
	0
	0
	0

	
	
	
	5
	2
	4


Запишем это так:       3000


       -  524

Письменные вычисления

из круглого числа
Запомни правило:

если над 0 стоит 1, то это не 0, а 9.

	Подписываем числа одно под другим.


	3 0 0 0

- 5 2 4

	Вычитаем единицы: из 0 вычесть 4 нельзя.
Занимаем 1 десяток у 0. У 0 занять нельзя,
идём дальше. Занимаем только у 3 тысяч.
Из 10 вычесть 4 будет 6.

	3 0 0 0

-  5 2 4

         6

	Вычитаем десятки: если над 0 стоит точка,

то это не 0, а 9. Из 9 вычесть 2 будет 7.

	3 0 0 0

-   5 2 4

       7 6


	Вычитаем сотни: 9сотен – 5 сотен=4 сотни.


	3 0 0 0

-     5 2 4

      4 7 6

	Смотрим на тысячи: у 3 тысяч мы занимаем

1 тысячу. Осталось 2. Читаем ответ: 2 476.

	3 0 0 0

- 5 2 4

2 4 7 6


Итак, вычитание многозначных чисел выполняют поразрядно, начиная с разряда единиц. 

· Сложение и (или) вычитание именованных чисел выполняется аналогично действиям с натуральными числами:

Сравни суммы:

6 дм 3 см 8 мм + 1 дм 5 см 6 мм

638 мм + 156 мм

Значение какой суммы ты можешь легко найти? Разумеется, второй. Запишем так:

    638 мм                                             

+  156 мм

    794 мм = 7 дм 9 см 4 мм

А теперь найдём значение первой суммы:

   6 дм 3 см 8 мм                    

+ 1 дм 5 см 6 мм

   7 дм 8 см 14 мм

Сравни получившиеся значения сумм.

Как преобразовать значение второго выражения, чтобы обе суммы были одинаковыми? 

6 дм 3 см 8 мм 

+ 1 дм 5 см 6 мм

   7 дм 8 см 14 мм = 7 дм 8 см + 1 см + 4 мм =

7 дм 9 см 4 мм

Какой способ на твой взгляд кажется более удобным? Почему?

И последний вопрос, который мы рассмотрим сегодня:  

· Какие задачи решают сложением и вычитанием?

Давай вспомним, что такое задача.
Задача – это словесный вопрос, ответ на который может быть дан с помощью арифметических действий. Задача состоит из условия и вопроса. 

                                                   Задача


                               простая                  составная


               1 действие                                       состоит из 2-х и

                                                    более простых                               
Как решить задачу?
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Какие задачи решаются сложением? 

Какие – вычитанием?

Рассмотрим простые задачи на сложение:
	Было а… 

Добавили b….

Сколько стало? 
	
	Ответ: a  + b

	В одном ____a….. 

В другом ____b….

Сколько ____ всего?
	
	Ответ: a + b

	У одного ___a….

У другого ___на b…больше 

Сколько ….у другого?
	
	Ответ: a + b


	В I -__a …. , это на b…., меньше, чем во II___. 

Сколько … в II_?
	Если в I - на b меньше, значит, во II – на b больше
	Ответ: a + b

	Было ?… 

Уехали  b….

Стало c…
	x – b= с
x = с +  b

x  =  a
	Ответ: a + b


Ты видишь, что все задачи, независимо от того, о чём в них говорится, решаются совершенно одинаково – сложением. В каждой из них нужно найти сумму двух чисел.

Рассмотрим простые задачи на вычитание:

	Было c… 

Убавили b….

Сколько …осталось?
	
	Ответ: c - b

	Было c… 

Убавили ?….

Осталось a …
	c – x= a

x = с- a

x  =  b
	Ответ: c - a 

	В- a
Во -   ?         c     
	a+ x=c 

x =c- a

x = b
	Ответ: с-a

	В I- c…

Во II – на b меньше

Cколько во II ? 
	
	Ответ: c - b - dо во м простые задачи на вычитание:шенно одинакочлее простых

	В I- c…             на сколько 

Во II- a…          меньше                                 (больше) ?
	
	Ответ: c - a

	В I -__a …. , это на b…., больше, чем во II___. 

Сколько … в II_?
	Если в I - на b больше, значит, во II – на b меньше 
	Ответ: a - b


Ты знаешь, что составная задача состоит их 2 – х и более простых и решается двумя и более действиями.

Составную задачу можно решать:

1) по действиям с пояснениями

2) по действиям с вопросами

3) выражением

Пример: На перемене отдыхали 15 девочек, а мальчиков на 7 меньше. Сколько ребят отдыхало 

на перемене?

1.Сколько было мальчиков?

   15 - 7 = 8 (м.) – первая простая задача

2. Сколько ребят всего?

     8 +15 = 23 (р.) – вторая простая задача

(15 - 7) + 15 = 23 (д.) - выражение

На этом наше занятие заканчивается. Впереди тебя ждут контрольные задания. Желаю удачи! 


   Контрольные задания.

1. Запиши выражения, вычисли их значение и выполни проверку:

· первое слагаемое 37 007, второе  5 803;

· уменьшаемое 2 002, вычитаемое 1 845;

· увеличь 27 881 на 5 049;

· уменьши 42 305 на 28 560;

· узнай на сколько 3003 больше 303. 

2. Восстанови запись:

              3789             *7*3            7*58 
                 * *1200

+  *8*7         +6*8*
-281*
                 - 2 *9**
               664            12005
            4545    
                  71*28

3. Придумай два трёхзначных числа, сумма которых трёхзначна, и два трёхзначных числа, сумма которых четырёхзначна. 
4. Мотоциклист за три дня проехал 980 км. За первые два дня он проехал 725 км, при этом он во второй день проехал на 123 км больше, чем в третий день. Сколько километров он проехал в каждый из этих трёх дней?
5. Найди сумму всех чётных* чисел от 10 до 31. 
6. Вспомни взаимосвязь между компонентами и реши уравнения:

85 +х = 24 • 4        х – 120 = 240 : 6

240 – х = 156

* Чётный – ая, -ое – кратный двум (4, 6, 8…) Чётное число – число, делящееся на два. 
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Задание №2





56 + х = 72 - 45 








Памятка


Прочитай задачу и представь то, о чём говорится в задаче.


Запиши задачу кратко или выполни чертёж.


Поясни, что показывает каждое число, повтори вопрос.


Подумай, можно ли сразу ответить на вопрос задачи. Если нет, то почему. Что нужно узнать сначала, что потом.


Составь план решения.


Выполни решение.


Проверь решение и ответь на вопрос задачи.


Проверь решение и ответь на вопрос задачи.
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